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Александар Растовић
Стефан Стаменковић
Универзитет у Нишу
Филозофски факултет
Ниш, Србија

Српски дипломата Љубомир 
Михаиловић о југословенском 
питању у Првом светском рату

Овај рад се бави делатношћу дипломате Љубомира Михаиловића и његовим 
залагањем за остварење југословенске идеје. За време Првог светског рата 
био је отправник послова српске владе у Риму, а затим посланик на Цетињу и 
у Вашингтону. Са ових позиција био је значајан чинилац у развијању односа 
Србије, Италије и Ватикана, са једне, и српско-америчких односа, са друге 
стране, борећи се за југословенско уједињење као први циљ српске спољне 
политике.

Кључне речи: Први светски рат, Љубомир Михаиловић, југословенско питање

Једна од најзаступљенијих тема у домаћој историографији годинама 
и деценијама уназад јесте југословенско питање, тј. стварање Југославије. 
Овом проблематиком бавили су се неки од наших најугледнијих историча-
ра, као и њихове колеге из других југословенских држава.1 У години када се 
навршава један век од почетка Првог светског рата, када се југословенско пи-

1 М. Екмечић, Ратни циљеви Србије 1914, Београд 1973; Исти, Стварање Југославије 1790–
1918 I–III, Београд 1989; Исти, Дуго кретање између клања и орања. Историја Срба у Новом 
Веку 1492–1992, Београд 2008; В. Дедијер (и група аутора), Историја Југославије, Београд 
1972; Љ. Димић, Историја српске државности. Србија у Југославији, Нови Сад 2001; Исти, 
Срби и Југославија, простор, друштво, политика, Београд 1998; Исти, Д. Живојиновић, 
Америка, Италија и постанак Југославије: 1917–1919, Београд 1970; Исти, Ватикан, Србија 
и стварање југословенске државе: 1914–1920, Београд 1980; Д. Јанковић, Југословенско 
питање и Крфска декларација 1917, Београд 1967; Исти, Србија и југословенско питање 
1914–1915, Београд 1973; В. Казимировић, Србија и Југославија 1914–1945 I, Београд 1995; 
Б. Кризман, Распад Аустро – Угарске и стварање југословенске државе, Загреб 1977; 
А. Митровић, Србија у Првом светском рату 1914–1918, Београд 1984; Б. Петрановић, 
Историја Југославије I, Београд 1988; Ч. Попов, Источно питање и Српска револуција, Нови 
Сад 2008; Ђ. Станковић, Никола Пашић, савезници и стварање југословенске државе

УДК 930.2:003.074:929 Михаиловић Љ.
       94(497.11)”1914/1918”

       323:341.218.1(497.1)”1918”
       327(497.11)”1914/1918”
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тање посматра са поприличне временске дистанце и са великим бројем нових 
сазнања, стиче се утисак да се о овој теми не може рећи готово ништа ново 
а да се не понове резултати дугогодишњих истраживања највећих српских 
и југословенских научника. Међутим, радови који се тичу мање познатих 
учесника догађаја који су довели до решења југословенског питања, веома су 
ретки. Домаћа историографија се претежно бавила делатношћу великих лич-
ности какве су били краљ Александар, Никола Пашић и др. и организацијама 
попут Југословенског одбора. Делатност мање познатих личности, више или 
мање цењених дипломата, представника српске владе у великим европским 
и светским центрима, који су радећи свој посао, на неки начин учествовали у 
процесу стварања југословенске државе, није нашла место у радовима наших 
истакнутих научника. Један од њих је Љубомир Михаиловић, српски дипло-
мата и значајан радник на остварењу југословенске идеје.

Као што је познато, југословенску идеју подстицали су многи наши 
великани у 19. и 20. веку. Свој полет ова идеја добија почетком 19. века и 
то на просторима Кнежевине Србије, Црне Горе и Хабзбуршке Монархије. 
Са различитим концепцијама али са сличним циљевима, за југословенску 
идеју залагали су се Људевит Гај, Јосип Јурај Штросмајер, Фрањо Рачки, 
Иван Цанкар у Дунавској монархији, владика Петар II Петровић Његош у 
Црној Гори, кнез Михаило Обреновић, Илија Гарашанин, Светозар Марко-
вић, Стојан Новаковић и др. у Србији. Југословенска идеја ширила се и раз-
вијала као визија уједињења и живота југословенских народа у заједничкој 
држави. Крајем 19. и почетком 20. века југословенска идеја шири се међу 
Србима и Хрватима у Хрватској и Далмацији. Убрзо долази до стварања 
Југословенског омладинског покрета из кога ће се развити хрватско-српска 
коалиција, чији ће потписници касније као чланови Југословенског одбора 
активно учествовати у остварењу уједињења. У Србији су од Илије Гараша-
нина  до Стојана Протића готово сви грађански политичари српско питање 
решавали у оквиру југословенске концепције. Идеја о стварању југословен-
ске државе развијала се постепено до избијања Првог светског рата, да би за 
време његовог трајања ескалирала и на крају довела до решења стварањем 
заједничке државе Јужних Словена.

Српски дипломата Љубомир Михаиловић је рођен у Београду 1874. 
године. Потиче из угледне породице која је дала многе знамените лекаре и 
правнике. У Београду је завршио средњу школу и Правни факултет након 
чега одлази у Париз где такође студира права. У дипломатској служби био је 
од 1899. до 1918. године.2 

Своју каријеру започео је као писар IV класе. Од 1902. до 1905. године 
радио је као писар у конзулатима у Битољу и Скопљу. Секретар V класе у Ца-

2 Stanoje Stanojević, Narodna enciklopedija srpsko-hrvatsko-slovenačka, Beograd / Zagreb 1929, 
knjiga 2, 889; Биљана Вучетић, Богдан Раденковић и Милан Ракић, Историјски часопис LVII 
(2008) 416.



41

ВЕЛИКИ РАТ 1914–1918: УЗРОЦИ, ПОСЛЕДИЦЕ, ТУМАЧЕЊА

риграду постао је 1905. и на том положају служио до јуна 1907. године. Вра-
тио се у Скопље а затим поново у Битољ, где постаје конзул I класе маја 1910. 
године. На овом положају остао је до јуна 1912. када је постављен прво за 
секретара а затим и за отправника послова српске владе у Риму. Крајем 1914. 
године постаје посланик на Цетињу. Октобра 1916. именован је за посланика 
у Вашингтону где ће остати до августа 1918.3 После повлачења из дипломат-
ске службе, Михаиловић се 1925. године кандидовао за народног посланика 
на листи Демократске странке. Посветио се књижевном раду и 1922. основао 
фонд за награђивање дела лепе књижевности. Преминуо је 1957. године.

За тему овог рада значајан је тренутак Михаиловићевог постављања за 
отправника послова српске владе у Риму јуна 1912. У то време Србија се при-
премала за ослобађање старих српских области које су се налазиле под турском 
влашћу. Како је на просторима Старе Србије и Македоније постојао знатан број 
католика, Михаиловићево постављање у Риму имало је поред општих циљева 
добијања одрешених руку од италијанских политичких кругова за балканске 
ратове, задатак да упозна Ватикан са жељом да се католици ослобођених об-
ласти укључе у Краљевину Србију. Да би се уклонио аустроугарски протек-
торат над католицима у Србији и елиминисао утицај Монархије, српска влада 
је тежила потписивању Конкордата са Ватиканом. Осим уређивања положаја 
католика и уклањања аустријског утицаја, српска влада је у будућем Конкор-
дату видела оруђе и средство југословенске политике.4 У време када се врше 
припреме за отпочињање преговора око потписивања Конкордата, Михаиловић 
је успоставио сталне контакте са страним дипломатама и новинарима, желећи 
да популарише Србију као либералну државу. Значајну улогу имао је у посре-
довању између српске владе и др Луја Бакотића који је постављен за главног 
преговарача српске владе по питању Конкордата. Када је овај документ ратифи-
кован у Скупштини, српска влада је одлучила да у Ватикан пошаље др Михаила 
Гавриловића као повереника који ће радити на спровођењу одредби Конкорда-
та. Иако је Љуба Михаиловић први изнео потребу отварања посланства при Ва-
тикану и за ту дужност предлагао др Јована Ђају5, Пашић је ипак ову дужност 
поверио Гавриловићу. Михаиловић је сматрао да би присуство једног српског 
посланика у Ватикану било од велике важности, како за питања у вези са ратом, 
тако и за питање стварања југословенске државе.

После Сарајевског атентата, Михаиловић је извештавао о стању у ита-
лијанском јавном мњењу поводом убиства аустријског престолонаследника 

3 АЈ, Посланство и конзулати Краљевине Југославије у САД, 371, Ф – 69, Д - 88 : Ранг листа: 
Љубомир Михаиловић, посланик II класе у Вашингтону.
4 Драгољуб Р. Живојиновић, Ватикан, Србија и стварање југословенске државе 1914–1920. 
године, Београд 1980, 18; Исти, Ватикан и Први светски рат – Србија на удару, Београд 
2013, 17.
5 АЈ, Заоставштина Јована Јовановића (у даљем тексту ЗЈЈ), 80, Ф -3, Д – 49: Михаиловић – 
Пашићу, Рим 5.XII 1914.
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указујући на непретерану жалост, чак и на задовољство у одређеним круго-
вима услед нестанка са политичке сцене надвојводе Фердинанда6. 

На почетку рата италијанска штампа је доста писала о Далмацији иза-
зивајући забринутост српске владе. Иако је Михаиловић из Рима јављао да 
новински натписи нису превише озбиљни и да званични италијански круго-
ви у својим претензијама не иду даље од Истре7, Никола Пашић је био непо-
верљив према свом посланику. Наложио је др Љуби Јовановићу да напише 
и објави чланак о Далмацији. Овај чланак је уместо Јовановића написао др 
Лујо Бакотић и објавио у Политици под називом Спасавајмо Далмацију8. 
Уследило је велико незадовољство у италијанским круговима, а Михаило-
вић је, необавештен од Пашића, упорно доказивао да српска влада нема везе 
са тим чланком.

Због гласова о евентуалној италијанској акцији у Далмацији које су 
подбуњивали италијански листови, Љуба Михаиловић је ступио у контакт 
са југословенским политичким емигрантима. На његов позив из Венеције у 
Рим долазе Анте Трумбић и Франо Супило који заједно са Иваном Мештро-
вићем почињу да раде на упознавању савезничких сила са југословенским 
проблемом9. Српски посланик их је упутио код амбасадора сила Антанте 
да као Далматинци и католици изложе опасност од било какве италијанске 
акције у Далмацији.10 Прваци југословенске политичке емиграције из Аус-
троугарске су најпре посетили француског амбасадора Камила Барера коме 
су доказивали да је народ Далмације исти народ са својом браћом у Босни и 
Херцеговини, Србији и Црној Гори, а затим су своја гледишта изнели бри-
танском и руском амбасадору.11 Овакав поступак и одушевљење за српско–
хрватско–словеначки унитаризам југословенских емиграната навели су Па-
шића да тражи да се појача њихова акција и оснује југословенски комитет. 
После састанка на коме је донесена одлука о оснивању једног одбора који 
ће се борити за остваривање југословенског уједињења, Пашић је наложио 
Михаиловићу да организује састанак са представницима југословенске по-
литичке емиграције.12 Састанку у Риму који је организовао Љуба Михаило-

6 С. Скоко, Војвода Радомир Путник (II), БИГЗ 1990, 26.
7 АЈ, ЗЈЈ, 80, Ф -1, Д – 257: Михаиловић – Пашићу, Рим 17. IX. 1914; Драгослав Јанковић, 
Србија и југословенско питање 1914-1915 године, Београд 1973, 105.
8 Политика 29. IX 1914, бр. 3835; Д. Јанковић, нав. дело.
9 В. Вучковић, Из односа Србије и Југословенског одбора, Историјски часопис XII–XIII, 
1961/1961, 350. 
10 АС, МИД, ПО 1914: Михаиловић – Пашићу, Рим 16.IX. 1914; Д, Јанковић, нав.дело, 452.
11 Исти; D. Šepić, Italija, saveznici i jugoslavensko pitanje 1914–1918, Školska knjiga Zagreb, 
1970, 21; Исти, Srpska vlada i počeci jugoslavenskog odbora, Historijski zbornik broj 1 – 4, 
Godina XIII, Zagreb 1960, 6.
12 Д. Јанковић, нав. дело, 453.
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вић присуствовали су Никола Стојановић, Душан Васиљевић, Анте Трум-
бић и Јулио Газари. Договорено је оснивање Југословенског одбора чим се 
прикупи довољан број поузданих људи из Аустрије. Речено је да ће орга-
низација испрва радити тајно и да ће деловати из Француске. Михаиловић 
је на крају од Пашића добио суму од 30 хиљада динара за организовање 
одбора.13 У писму Јовану Јовановићу, посланику у Лондону, Михаиловић је 
изнео гледиште да будућа организација за страни свет треба да представља 
жеље потлаченог народа Аустроугарске и да циљ за који се залаже може 
доћи на ред тек по завршетку рата.14 

Из овога се види пројугословенско држање посланика Михаиловића 
који је веома активно радио на прикупљању југословенских политичких 
емиграната и активно учествовао у образовању будућег Југословенског од-
бора. Међутим, Михаиловић је у Риму имао извесних проблема да оправда, 
до тада незваничну, југословенску концепцију српске владе. О томе сведочи 
податак о држању Шарла Лоазоа, француског публицисте и дипломатског 
представника. Опредељење Лоазоа за решење југословенског питања ства-
рањем две државе: српско-православне, тзв. Велике Србије и католичке хр-
ватско-словеначке, проистицало је  и делимично из предлога Делкасеа да 
се Србији уступи Црна Гора, јужни део обале са острвима и део Босне и 
Херцеговине15. Овакви погледи могли су да нашкоде српским циљевима, по-
готово што је Лоазо имао доста присталица у католичким круговима Фран-
цуске и Италије и самом Ватикану. У пролеће 1915. Михаиловић је изјавио 
да се Француска плаши стварања југословенске државе која за њу предста-
вља претходницу Русије.16 

На другој страни, српски посланик је упозоравао италијанску владу 
због подржавања бугарског питања и указивао на добит коју би Италија 
имала ако би се окренула Србији и помогла остварење јединства српског и 
хрватског народа. Званичним италијанским круговима је изнео да би својом 
помоћи српским ратним циљевима, Италија у будућности стекла наклоност 
својих нових суседа, али готово никакве озбиљније користи.17 Овде је при-
сутно убеђење српског посланика у коначно решавање српског питања у ок-
виру југословенске државе после завршетка рата, а исто тако и чињеница да 
италијанској спољној политици није било у интересу поменуто уједињење 
и стварање велике словенске државе, због чега су напори Михаиловића ос-
тали без резултата.

13 АЈ, ЗЈЈ, 80, Ф – 1, Д – 276: Михаиловић – Пашићу, Рим 27. X 1914 ; Д. Јанковић, нав. дело, 453.
14 АЈ, ЗЈЈ, 80, Ф – 37, Д – 507: Михаиловић – Јовановићу, Рим 10. XI 1914.
15 АЈ, ЗЈЈ, 80, Ф – 1, Д – 264: Михаиловић – Пашићу, Рим 9. X 1914; Д. Јанковић, нав. дело, 
206; Д. Живојиновић, нав. дело, 190, D. Šepić, nav. delo, 22. 
16 Д. Живојиновић, Србија на удару, 160.
17 М. Екмечић, Ратни циљеви Србије 1914, Београд 1973, 281–282.
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Такође је видљива југословенска политика српске владе и председни-
ка Николе Пашића која је још пре Нишке декларације и објављивања срп-
ског ратног програма 7. децембра 1914. активно радила на организовању 
Југословена из Монархије и јачању покрета за југословенско уједињење.18 
Када је српски ратни програм објављен, Михаиловић је покушао да њего-
ву суштину представи Еуђенију Пачелију, тадашњем подсекретару и нају-
тицајнијем човеку Конгрегације за пропаганду вере, који је касније постао 
папа Пије XII, али је наишао на неразумевање.

Своје пројугословенско опредељење Љуба Михаиловић је показао и за 
време службовања на Цетињу 1915–1916. године. После разговора са Трум-
бићем поводом Супиловог иступања из одбора, Михаиловић је јуна 1916. 
написао предлог о увођењу представника одбора у српску владу. Предло-
жио је проширење нишког програма и претварање српског питања у југо-
словенско. Према његовом плану требало је прво ослободити део српске 
територије. Затим је регент требао да упути војсци прокламацију о југосло-
венским циљевима рата. Влада би поднела оставку а регент би састав нове 
владе, не више српске већ југословенске, поверио погодној личности која би 
за министре позвала, поред Срба, и по једног представника Хрвата, Слове-
наца, Црногораца и Босанаца. Са овим предлогом Михаиловић је упознао 
Миленка Веснића, посланика у Паризу који га је одвраћао од намере да на-
пис пошаље на Крф и у Солун. У јесен 1916. Михаиловић је предлог послао 
Пашићу који полако почиње да губи поверење у свог посланика.19

На Цетињу је Михаиловић био у сталном контакту са руским послани-
ком Иславином који га је обавештавао о покушајима Немачке да преговара о 
миру са Црном Гором20. Био је у добрим односима са Андријом Радовићем, 
прваком црногорског одбора за уједињење са Србијом и великим против-
ником краља Николе.21 Михаиловић је такође помагао многим избеглицама 
које су се бежећи пред непријатељем повлачиле преко Цетиња према мору 
и савезницима. 

Високо ценећи улогу и значај Сједињених Америчких Држава, вла-
да Краљевине Србије на Крфу, на челу са Николом Пашићем, затражила је 
и добила право да оснује посланство у Вашингтону. Следећи и последњи 
дипломатски ангажман Љубе Михаиловића био је управо у Вашингтону. 
Агреман за положај првог изванредног посланика и опуномоћеног мини-

18 Исти, 84.
19 В. Вучковић, Из односа Србије и Југословенског одбора, 371.
20  Реферат ''Политика Краља Николе'', стр. пов. 389/17,  Дипломатска преписка српске владе 
1917. Збирка докумената, прир. Миодраг  Зечевић, Миладин Милошевић, Београд 1991, 285.
21 АС, МИД, ПО 1916, Ф – XVII, Д – VIII, IX, Посланство Србије при црногорском двору 
бр. 113, Љуба Михаиловић – Николи Пашићу ; Андреј Митровић, Србија у Првом светском 
рату, Београд 1984, 495.



45

ВЕЛИКИ РАТ 1914–1918: УЗРОЦИ, ПОСЛЕДИЦЕ, ТУМАЧЕЊА

стра Краљевине Србије у САД, Михаиловић је добио 16. октобра 1916.22 У 
Вашингтон је отпутовао почетком 1917, а са радом почео 26. јануара 1917, 
када је америчком председнику Вудроу Вилсону предао акредитивно пис-
мо. Основни задаци са којима је Михаиловић дошао у Вашингтон били су 
добијање финансијске помоћи од САД, рад на прикупљању добровољаца 
и посебно упознавање водећих америчких политичара са српским ратним 
програмом и популаризовање југословенске идеје тј. залагање за америчку 
објаву рата Аустроугарској и Немачкој. Овај последњи задатак му је био до-
датно отежан, што због снажне аустроугарске дијаспоре у САД која је преко 
својих удружења и листова успела да ојача свој утицај на америчко јавно 
мњење, што због неслагања самих исељеника са југословенских простора, 
о чему је известио Јована Јовановића.23 

Имајући у виду чињеницу да амерички председник почетком 1917. 
још увек заговара политику оружане неутралности,24 Михаиловић је увидео 
да се мора постепено радити на приближавању српских ратних циљева аме-
ричким званичницима, зато је на почетку свог рада у Вашингтону пажњу 
најпре усмерио на добијање финансијске помоћи. Почетком маја 1917. Ми-
хаиловић је издејствовао одобравање првог државног зајма САД Србији у 
износу од 3 милиона долара.25 

Српском посланику није требало много да проникне у срж спољне по-
литике председника Вилсона уочи и након проглашења ратног стања. Уви-
део је да америчка администрација још увек није била спремна за српске 
ратне циљеве. Покушавао је током читаве 1917. године да српско – америчке 
односе подигне на један виши ниво, али је наишао на неразумевање и своје 
и америчке владе. Главни разлог је био, као што је више пута предочавао у 
телеграмима српској влади, тај што САД нису објавиле рат Аустроугарској. 
Међутим Михаиловићево залагање ће уродити плодом већ наредне године.

Доношење Крфске декларације јула 1917. године којом је одређено 
устројство будуће југословенске државе није привукло пажњу америчке ад-
министрације што је још један доказ незаинтересованости и непознавања 
стања на Балкану о чему је Михаиловић извештавао српску владу.26

Још један од многих доказа југословенске оријентације српског дипло-
мате у Вашингтону јесте његова реакција на мировну ноту папе Бенедикта 
22 АЈ, Посланство и конзулати Краљевине Југославије у САД, 371, Ф – 69, Д - 88: Ранг-листа: 
Љубомир Михаиловић, посланик II класе у Вашингтону
23АЈ, ЗЈЈ, 80, Ф – 37, Д – 510: Михаиловић  - Јовановићу, Вашингтон 14. X 1918. 
24 АС, МИД, ПО 1917, Ф – IX, Д – IV, VII: Веснић – Министарству иностраних дела, Париз 
15. II 1917. 
25 Убавка Остојић Фејић, Сједињене Америчке Државе и Србија 1914–1918, Београд: 
Институт за савремену историју 1994, 85.
26 Исти, 87; Драгољуб Р. Живојиновић, У потрази за заштитником. Студије о српско-
америчким везама 1878–1920. године, Београд 2010, 47.
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XV од 1. августа 1917. Овај документ је показао непријатељски став Ватика-
на према Србији и југословенском питању тиме што Србија није ни помену-
та док се папа залаже за враћање на status quo, чиме је југословенско питање 
одбачено.27 Реакција српске владе на папску ноту била је крајње негативна 
што је Михаиловић доказао у разговору са Вилијамом Филипсом, помоћ-
ником секретара за иностране послове.28 Ни одговор председника Вилсона 
на папску ноту није био прихватљив за српску владу и њеног посланика у 
Вашингтону. У складу са Пашићевим меморандумом, Михаиловић је уве-
равао Стејт Департмент да би Србија била задовољна изјавом у којој би 
се тражила правда и једнакост за све велике и мале народе, без изузетака. 
Међутим то је немогуће остварити ако се желе спасавати „царства која су 
основана на сасвим противним принципима“. Михаиловић је настојао да 
предочи америчкој администрацији да ако се настоји на очувању царства, 
онда папска нота која позива на закључење мира на принципу status quo ante 
bellum има оправдања.29   

Током читаве 1917. године Никола Пашић је настојао да у САД упути 
једну државну мисију са циљем да упозна америчког председника и владу 
са српским програмом тј. југословенским питањем али је Михаиловић био 
доследан својим ставовима да је слање такве мисије преурањено и да осим 
топлог дочека и одређене финансијске помоћи она не може више постићи 
јер се САД не налазе у рату са Аустроугарском30. Америчком објавом рата 
Дунавској монархији, створили су се услови за слање мисије на челу са 
Миленком Веснићем. О њеном деловању Михаиловић је детаљно известио 
Министарство иностраних дела и самог Пашића и доказао да је био у праву 
пошто мисија није имала запаженијих резултата.31

Својим отвореним пројугословенским држањем Михаиловић је успео 
да дође у сукоб са Михаилом Пупином, почасним српским конзулом који је 
од свог постављања заиста много урадио за Србију. Њихове расправе одра-
зиле су се на расположење међу тамошњим Србима и утицале на слаб одзив 
добровољаца и смањено одушевљење југословенском идејом.

Пресудни догађај у каријери Љубе Михаиловића представља сукоб са 
Пашићем јануара 1918. После изјаве британског премијера Лојда Џорџа од 
5. јануара и објаве Четрнаест тачака америчког председника Вилсона 8. 
27 Драгољуб Р. Живојиновић, Ватикан у балканском вртлогу, Београд 2012, 91.
28 Исти.
29 АС, МИД, ПО 1917, Ф – IV, Д – V, Михаиловић – Пашићу, Вашингтон 29. VIII. 1917; 
Д. Живојиновић, Ватикан, Србија и стварање југословенске државе 1914–1920, 248; Исти, 
Србија на удару, 208.
30 Дипломатска преписка српске владе 1917. године, бр. 425, 138.
31Драгослав Јанковић, Богдан Кризман, Грађа о стварању југословенске државе (1.I – 20. XII 
1918), Институт друштвених наука, одељење за историјске науке, Београд 1964, Михаиловић 
– Пашићу, Вашингтон 16/29. 4. 1918.
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јануара, дошло је до велике забринутости српских политичара. У својим 
програмима, представници савезника су се залагали за ослобођење Румуна 
и Италијана од аустријске власти и васпостављање погажених уговора док 
је за југословенске народе Хабзбуршке монархије било предвиђено ауто-
номно решење а за Србију обнова и уједињење са Црном Гором уз излазак 
на море32. Овакви ставови великих сила навели су председника српске владе 
да упути Михаиловићу телеграм са налогом да код америчких званичника 
испита да ли се мисли и на Берлински уговор и дезанексију Босне и Хер-
цеговине, када се говори о васпостављању погажених уговора и зашто се 
тражи само ослобођење Румуна и Италијана од аустријске власти а не и 
Југословена.33

Уследио је запрепашћујући одговор српског посланика. Процењујући 
да се, уплашен говорима англо - америчких водећих личности, Пашић ко-
леба по питању великог југословенског уједињења и повлачи на минимум 
захтева, покушавајући да добије бар Босну и Херцеговину, Михаиловић 
одбија да поступи по налогу свог надређеног. У одговору Пашићу српски 
посланик истиче да би одступање од програма савезници прихватили као 
напуштање истог а саплеменици као издају. Истакао је да му лична убеђења 
не дозвољавају да заступа овакве погледе. Бранећи Крфску декларацију и 
Југословенски одбор, називао их је најјачим оруђем које Србија тренутно 
има. На крају телеграма известио је Пашића да изјаве шефова савезничких 
земаља не представљају коначне програме и да до краја рата треба водити 
обазриву политику.34

Када је у следећем телеграму Пашић објаснио да у говорима Лојда 
Џорџа и Вилсона постоје неподударности које жели да испита,35 Михаило-
вић је још једном стао у одбрану југословенског програма и одбио да посту-
пи по Пашићевом налогу. Овакав поступак српског дипломате био је можда 
и највећи узрок његовом прераном пензионисању.

У меморандуму који је крајем јануара Михаиловић упутио америч-
ком државном секретару Лансингу, исказао је незадовољство Вилсоновим 
мировним програмом и указао на нека нерешена питања као што су задр-
жавање Босне и Херцеговине од стране Аустроугарске, питање будућности 
Јужних Словена и издаја начела самоопредељења.36 

Несумњиво је залагање српског посланика за остварење југословен-
ске идеје и његов утицај на водеће америчке државнике да коначно прихва-
те растурање Хабзбуршке Монархије. У том погледу значајан је Конгрес 

32 B. Petranović, M. Zečević, Jugoslavija 1918–1984. Zbirka dokumenata, Beograd 1985, 62–63.
33 Грађа о стварању југословенске државе, Пашић – Михаиловићу, Солун 22. I 1918; 
34 Исто, Михаиловић – Пашићу, Вашингтон  23. I 1918.
35 Исто, Пашић – Михаиловићу, Солун 28. I 1918.
36 Д. Живојиновић, У потрази за заштитником, 147.
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потлачених народа Аустроугарске одржан у Риму априла 1918. и реакција 
америчких државника на Римски пакт у коме је југословенско питање доби-
ло значајно место. Изјава Лансинга да америчка влада изражава симпатије 
према националним тежњама Чехословака и Југословена улила је нову наду 
српским државницима.37 У телеграму Пашићу крајем маја 1918. Михаило-
вић истиче да је покрет Југословена и Чехословака у Монархији привукао 
пажњу савезника и да се сада треба енергично тражити изјашњавање по том 
питању. У истом телеграму достављен је препис писма које је Михаиловић 
упутио Лансингу у коме велича политичку борбу Југословена у Аустроугар-
ској, истиче да је њихов циљ победа над немачким империјализмом и ује-
дињење у једну независну целину а да услов трајном миру треба тражити 
у дисолуцији Аустроугарске.38 Одлуке савезничке конференције у Версају 
почетком јуна 1918. узнемириле су српску владу и посланика Михаиловића 
који је увидео непринципијелност савезничке политике, у првом реду Вели-
ке Британије и САД, о чему је у преписци известио посланика Јовановића 
у Лондону, и притом навео да су чешка и пољска организација признате као 
надлежне за своје цивилне сународнике, што није био случај са југословен-
ском, због чега је британској амбасади у САД предложио да се слично уради 
и са Југословенима.39 Америчком државном секретару Лансингу је упутио 
меморандум у коме се тражила потпуна подршка народима Аустроугарске 
у борби за слободу. У свом одговору, Лансинг је изјавио да је став америчке 
владе да сви словенски народи буду ослобођени немачке и аустријске вла-
сти, и већ 26. јуна председник Вилсон је прихватио и одобрио Лансингов 
предлог.

Коначно признање Михаиловићевом залагању изречено је 28. јуна 
1918. када је амерички председник Вилсон решио да подржи растурање 
Аустроугарске, и у форми званичног саопштења владе САД, изнео гледиште 
да све гране словенског племена треба да буду потпуно ослобођене немачке 
и аустријске власти.40

Последњи напори Љубе Михаиловића као посланика у Вашингтону 
били су управљени на проглашење дана Срба у САД 28. јула 1918. Већ ав-
густа је пензионисан, а на његово место долази Јеврем Симић. Своје проју-
гословенство је по ко зна који пут исказао на самом крају службовања у 
Вашингтону када је помоћника секретара Филипса обавестио да српска 
влада настоји да новој држави наметне свој централизам који ће пренети на 
остале народе.

37 Jugoslavija 1918–1984. Zbirka dokumenata, 66.
38 Грађа о стварању југословенске државе, Михаиловић – Пашићу, Вашингтон 12/25. V  1918.
39 Н. Габрић, Јован Јовановић Пижон и европска дипломатија Србије (1913–1918),  Београд 
2011, 308.
40 Исто; Jugoslavija 1918–1984. Zbirka dokumenata, 66.
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Да је пензионисање Љубе Михаиловића довело до великог незадо-
вољства у југословенској средини сведочи напис чувеног новинара Хенри 
Викем Стида у часопису New Europe од 22. августа 1918. у коме указује на 
тужан утисак у круговима Југословена због пензионисања посланика Ми-
хаиловића и уклањања Милана Прибићевића који су свом душом радили 
на остваривању југословенских начела. Такође, и Ситон Вотсон је у писму 
Форин офису од 4. октобра исте године упозорио да је Михаиловић био екс-
понент југословенске политике и да је уживао екстремну популарност међу 
Југословенима у САД.41

На основу доступне архивске грађе и обимне литературе о југосло-
венском уједињењу покушали смо да прикажемо ставове и настојања срп-
ског дипломате Љубомира Михаиловића који је по налогу српске владе а 
неретко и по свом нахођењу утицао на догађаје који су довели до стварања 
Краљевине СХС. У одређеним тренуцима, деловање Михаиловића било је 
ултрајугословенско, можда чак и антисрпско због чега је на крају и прерано 
завршио дипломатску каријеру. Ипак, често је показивао велику дипломат-
ску мудрост и залагање чиме је заиста у довољној мери утицао да се оствари 
први циљ српске спољне политике. Улога Михаиловића у југословенском 
уједињењу, посебно за време ангажмана у Вашингтону, где је био у сталним 
контактима са водећим америчким државницима и имао великог удела на 
промену њиховог гледишта према југословенском питању, несумњива је и 
веома значајна, стога његови ставови итекако заслужују да буду истражени 
и објављени.
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This paper deals with the activities of the Serbian diplomat Ljubomir Mihailović 
and his efforts at the realization of the Yugoslav idea. During the Great War, he 
was at the post of charge d’affaires for the Serbian Government in Rome, and 
then its emissary in Cetinje and Washington. These posts enabled him to become 
a significant factor in the development of the relations between Serbia, Italy and 
Vatican, on the one hand, and Serbia and the USA, on the other, fighting for the 
Yugoslav union as the first goal of the Serbian foreign politics.
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